Temat: Punkty specjalne w trojkacie

Dwusieczng kata nazywamy polprosta
o poczatku w wierzchotku kata, dzielaca
ten kat na dwa katy o rownych miarach.

Dwusieczne katow trojkata przecinaja
sie w jednym punkcie.

Kontrukcje dwusiecznej obejrzyj tu: https:/ /www.youtube.com/watch?v=BceqNvsE_K4

Zadanie 1

Skonstruuj punkt przeciecia dwusiecznych w tréjkacie rozwartokatnym.

Symetralng odcinka nazywamy prosta pro-
stopadla do tego odcinka, przechodzaca
przez jego srodek.

Symetralne bokéw trojkata przecinaja
sie w jednym punkcie.
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Kontrukcje symetralnej obejrzyj tu: https:/ /www.youtube.com/watch?v=5Wp3BWhq2Wo

Zadanie 2

Skonstruuj punkt przeciecia symetralnych w tréjkacie rozwartokgtnym.



https://www.youtube.com/watch?v=BceqNvsE_K4
https://www.youtube.com/watch?v=5Wp3BWhq2Wo

Wysokoscig trojkata nazywamy odcinek C
prostopadly do boku tréjkata, taczacy ten
bok (lub jego przedluzenie) z przeciwleg-
lym wierzchotkiem.

Proste zawierajace wysokosci trojkata
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Punkt przeciecia wysokosci tréjkata nazywamy ortocentrum trojkata.

przecinaja si¢ w jednym punkcie.

Kontrukcje wysokoéci w tréjkatach przypomnij sobie tu:
https:/ /www.youtube.com/watch?v=Fm5eWuH0K A

Zadanie 3

Skonstruuj ortocentrum w tréjkacie rozwartokatnym.

Srodkows tréjkata nazywamy odcinek la-
czacy wierzchotek trojkata ze srodkiem
przeciwleglego boku.

Srodkowe trojkata przecinaja sic w jed-
nym punkcie.

Punkt przeciecia $rodkowych tréjkata nazywamy Srodkiem ciezkoSei lub
barycentrum tréjkgta. Punkt ten dzieli kazdg ze srodkowych w stosunku 2:1,
gdy liczymy od wierzcholka.

W tréjkacie rownobocznym wysokosci, symetralne bokéw, sSrodkowe i dwusieczne katéw to te
same odcinki.


https://www.youtube.com/watch?v=Fm5eWuH0K_A

Wysokosé trojkata h

Pole trojkata P

x+ty=h 2
x=—h
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Temat: Przystowanie trojkatow

Figury przystajace sa to takie figury, ktére majg taki sam ksztalt i wielkos¢.

Symbolem |AB| oznaczaé bedziemy diugo$é odecinka AB.

Cwiczenie 1
Trojkaty przedstawione na ponizszym rysunku sa przystajace. Wskaz pary
rownych bokow i katow.
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11. Wskaz pary tréjkatéw przystajacych. Tréjkaty sa przystajace,

¢ jesli ich odpowiednie
AAOC = ABOC boki i odpowiednie katy

S§ rowne.
ANADC = -
ABOF =
ACOF = |AC| = |BC]|
ADOB = B
A D B

CECHY PRZYSTAWANIA TROJKATOW

Cecha BBB - jesli trzy boki jednego tréjkata sa odpowiednio réwne trzem bokom
drugiego tréjkata, to tréjkaty te sa przystajace.

Cecha BKB - jesli dwa boki i zawarty miedzy nimi kat w jednym tréjkacie
sg odpowiednio réwne dwém bokom i zawartemu miedzy nimi katowi w drugim
tréjkacie, to tréjkaty te sa przystajace.

Cecha KBK - jesli bok i dwa lezace przy nim katy w jednym tréjkacie sa od-
powiednio réwne bokowi i dwém lezacym przy nim katom w drugim tréjkacie, to
trojkaty te sa przystajace.



12. Na podstawie ktérej cechy przystawania tréjkatéw mozna stwierdzié, ze tréjkaty
ABC' i DEF sa przystajace?
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Nieréwnos¢ trojkata
7, odcinkéw diugodci: a, b, ¢ mozna zbudowaé trojkat tylko wtedy, gdy:

a+b>c
gdzie ¢ jest dlugoscia najdiuzszego odcinka.

GCwiczenie 8 230

Czy boki tréjkata moga mie¢ dtugosci:
NG 111 1 ?
a) 2:' 2: \/?} b) 71 83 2251 C) 274 6’ d) 1:' \/5} \/§

a) Najdtuzszym bokiem jest ¢ = V7 =~ 2,65

L=a+b=2+2=4 2 c=17~265
czyli a + b > c wiec boki tréjkata moga mieé¢ dtugosé 2,2, V7



Karta pracy nr 2 - klasa I po podstawoéwce

16. Czy mozna skonstruowaé tréjkat o podanych bokach? Uzasadnij odpowiedz.

&) 17, 35,19
b) - Z odcinkéw dlugosci a, b,
a8 ¢ mozna zbudowac trdjkat

fre— g tylko wtedy, gdy a+b > ¢,
c) v196,1, V169 ' ‘ gdzie ¢ jest dlugoscig naj-

1) /3. V3 Vi dhuzszego odcinka.

17. Spoéréd narysowanych ponizej odcinkéw mozemy wybrac trzy takie odcinki,
z ktérych da sie zbudowaé tréjkat. Wypisz dlugosci bokéw kazdego z takich trojkatow
(jest ich 9).
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